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EXAKTARTLtOOO
Die EXAKTA RTL 1000 setzt die graßen Traditionen ihrer Vorgängermodelle fort, indem
sie das weltbekannte Schnellwechselbajonett beibehält und der modernen Kleinbildtechnik
eine Fülle wertvoller Neuerungen bietet. Sie beruhen auf dem bewährten Prinzip der echten
einäugigen Spiegelreflex mit ihrer stets parallaxenlosen Obereinstimmung von Sucherbild
und Aufnohme.
Die w ich t i g s t e n Me r km 0 I e Ihr er EX AKT ART L 1 000 sind: Einfache An­
ordnung aller Bedienteile. Auswechselbare Suchereinsätze : Lichtschachteinsatz, Prismenein­
satz und TTL-Prismeneinsatz für die Belichtungsautomatik mit Innenmessung bei abgeblen­
detem und voll geäffnetem Objektiv. Metallamellen-Schlitzverschluß für die lückenlose
Belichtungszeitenreihe von 8 s bis 1/.'000 s, 1 s bis 1/1000 s mit eingebautem Selbstauslöser.
B-Einstellung für beliebig lange Belichtungszeiten. Rechtsauslöser: Schnellaufzug mit
150 -Vorhub für Serien. Rückkehrspiegel. Synchronschalter für Elektronenblitzgeräte und
Blitzlampen: Elektronenblitzgeräte mit etwa 1/125 s, kurzleuchtende Blitzlampen mit 1/'0 s
synchronisiert. Filmeinlegeautomatik mit freier Filmwahl. Automatisch zurückspringender
Bildzähler. Einrastende Rückspulausläsung. Wechselobjektive mit Original EXAKTA-Schnell­
wechsel bajonett und innenausläsender Blendenautomatik: Die automatische Druckblende
wird durch einen in die Kamera eingebauten Kraftspeicher zur hochwertigeren "automa­
tischen Springblende". An der linken Kameraseite Kuppelstelle für frühere EXAKTA-Objektive
mit Blendenautomatik und Außenauslösung. Zubehör für alle Anwendungsgebiete.

Es ist uns eine beso,,;jere Freude, daß Ihre

Wahl auf die EXAKTA RTL 1000 gefallen ist,

und wir wünschen Ihnen mit dieser Kamera

den besten Erfolg. Zugleich bitten wir Sie

aber, vor dem praktischen Arbeiten die

Bedienungsanleitung recht genau zu lesen.

Sie erweisen sich damit selbst den größten

Dienst, denn Sie vermeiden von vornherein

eine falsche Handhabung und natürlich

auch Störungen im Mechanismus der Ka­

mera. Die EXAKTA RTL 1000 ist ein hoch-

wertiges Präzisio'lsgerät, sie kann aber nur

dann allen Ansprüchen gerecht werden,

wenn sie stets richtig bedient wird. Zubehör Umschlagseite
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Bedienteile der 14 = Rückspulkurbffi-.,nit Knopf und Ein- r 29 = Filmkanal
EXAKTA RTl 1 000

richtung zum Ansetzen des Steck-
30 = Bildfensterschuhs

15 - Filmempfindlichkeitsmerkring 31 = Filmgleitrippen
1 - Langzeitenwerk-Spannhebel

32 = Filmtransportrolle2 = Belichtungszeiten-Einstellknopf für 16 = Kuppelstelle an der linken Kamera-
33 = Filmböckchen2 s ... 8 s (Langzeitenwerk) seite für Objektive mit Blendenauto-

34 = Aufwickelspule (mit Fangbügeln)3 = Varlaufwerk-Auslöseknopf (Selbst- matik und Außenauslösung -
auslöser) Drahtauslöseranschlu ß 35 = Markierung für das Filmeinlegen

4 = Auslösersperre am Rechtsauslöser 17 - Blendeneinstellring 36 - Filmandruckplat~e

! 39
5 = Rechtsauslöser 18 = Schärfentiefenskaie

37 = Rückwand (ang::olenkt) - j
406 = Osen für Tragriemen oder -schnur 19 = Arretierhebel für das Objektiv ;38 - Rückspulauslös8r7 = Bildzöhler 20 = Blitzlichtnippel

39 = Stativgewinde8 - Filmsortenmerkscheibe 21 = Entlernungseinstellring
40 = Blendenschal~er (zum Ausschall(')n9 = Spannhebel 22 - Objektiv

der Blendenautomatik)10 = Belichtungszeiten-Einstellknopf für 23 = Abblendtaste
41 = Prismeneinsatzl/iOOO s ... 1 sund B

24 = Knopf zum OHnen des Lichtschachtes
42 - Okular des Prismeneinsatzes •.t·-I' ,('4+-3811 = Lichtschacht

12 = rater Markierungspunkt an der
25 = Einstellupe (schwenkbor)

43 = Entriegelungsknöpfe für den Sucher-
Kamera (für den Objektivwechsel) 26 = Lichtschachtdeckel

einsatz
13 = roter Markierungspunkt am Objektiv 27 = Rückspulachse (mit Mitnehmer)

44 = Mitnehmerstift für die Kupplung des(für den Objektivwechsel) 28 - Patronenraum
TTL-Prismeneinsatzes (Seite 26)
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Vorbereitungen

Offnen des lichtschachtes (11) durch Druck
auf den Knopf (24). Schließen durch Zurück­
drücken des Lichtschachtdeckels (26), der
einrastet. Einstellupe (25) in die Ruhe­
stellung nach vorn in den lichtschacht­
deckel (26) ader zurück in die Arbeits­
steIlung schwenken. Nöheres über den Ge­
brauch des lichtschachtes auf Seite 22.

Auslösersperre (4) bis zum Anschlag rechts
drehen (Markierungspunkte gegeneinander
versetzt): Auslösen durch Druck auf den
Rechtsauslöser (5) ist möglich. Bei Auf­
nahmeunterbrechungen Auslösersperre (4)
bis zum Anschlag links drehen (Markie­
rungspunkte stehen sich geg=nüber): Aus­
lösen unmöglich, also Schutz gegen unbe­
absichtigtes Auslösen. (An der Kuppelstelle
(16) keine Verriegelung.)

Filmeinlegen

Filmeinlegen und Filmwechsel nicht im di­
rekten Sonnenlicht vornehmen! Aufnahme­
material für die EXAKTA RTL 1000: Klein­
bildfilm für 12, 20 oder 36 Aufnahmen
24 mm x 36 mm in handelsüblichen stan­
dardisierten Patronen mit Filmanschnitt It.
Bild. Tageslichtspulen nur in einwandfreie
Kapseln vom gleichen Hersteller einsetzen.

1. Knopf der Rückspulkurbel (14) bis zum
harten Anschlag herausziehen: Rückwand
(37) öffnet sich.

7
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2. Patrone mit unbelichtetem Film in den
Patronenroum (28) einlegen. Knopf der
Rückspulkurbel (14) mit leichtem Drehen
zurückdrücken : Der Mitnehmer der Rück·
spulochse (27) muß in den Patronenkern
eingreifen.

3. Filmanfang im Filmkanal (29) bis zur
grünen Markierung (35) ziehen und mit der
(unteren) Perforation von oben her unter
das Filmböckchen (33) und somit über die
Filmtransportrolle (32) bis zum Anschlag
schieben. Fangbügel der Aufwickelspule (34)
darf nicht nach oben stehen! Ist das der Fall,
dann Spule am gerändelten Spulenteller
drehen, bis die Bügel seitlich stehen.

4. Rückwand (37) sch".!:ßen; Rückwand an­
drlicken. verriegelt selbsttätig.

5. Jetzt Spannhebel (9) bis zum Anschlag
schwenken und zurückführen. Verschluß mit
dem Rechtsauslöser (5) auslösen. Diese Vor·
gänge wiederholen, bis im automatischen
Bildzähler (7) die Zahl" 1" unter der Mal"
kienmg steht.

6. Ein besonderes Einstellen des Bildzählers
ist nicht erforderlich, da er beim Offnen der
Rückwand zurückspringt und beim Schließen
von selbst in Funktion tritt. - Der Bildzähler
gibt später die Anzahl der Aufnahmen an,
die mit dem eingelegten Film schon gemacht
worden sind.

9
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7. Nach dem Filmeinlegen Filmsortenmerk­
scheibe (8) und Filmempfindlichkeitsmerk­
ring (15) als Gedächtnishilfen einstellen, da­
mit man später weiß, welcher Film in der
Kamera liegt. Scheibe und Ring in beliebiger
Richtung drehen, bis die gewünschten
Angaben den organgefarbenen Dreiecken
gegenüberstehen. Am Filmempfindlichkeits­
merkring (15) sind die Zahlen von 9 bis 33
DIN-Werte, die Zahlen von 6 bis 1600 ASA­
Werte. Die Filmsortensymbole auf der Merk­
scheibe (8) bedeuten:

IJ = Schwarzweißfilm

I§J = Umkehrlarbfilm für Tageslicht

11 = Negativfarbfilm für Tageslicht

riJJ = Umkehrlarbfilm für Kunstlicht

11 = Negativfarbfilm für Kunstlichl

Die EXAKTA RTL 1000 ist aufnahmebereitl

Verschlußbedienun'g

1. Verschlußspannen und Filmtronsport mit
dem Spannhebel (9). Diesen Hebel nach
dem Auslösen stets in einem Zuge bis zum
festen Anschlog schwenken und zurück­
führen. - Verschlußspannen und Filmtrans­
port sind gekuppelt (keine unbelichteten
Filmobschnitte und keine Doppelbelich­
tungen). Ausläsen nur nach vollständigem
Verschlußspannen und Filmtransport, nicht
bei Zwischenstellungen des Spannhebels (9)!

Für schnellstes Arbeiten (z. B. bei Aufnahme­
serien) kann der Spannhebel (9) mit Varhub
benützt werden: Zwischenstellung etwa 15"
nach der Ruhestellung.

11
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2. Das Sucherbild "t~( in allen Sucherein­
sätzen (Lichtschachteinsatz, Prismeneinsatz
und TTL-Prismeneinsatz) auch bei nicht
gespanntem Verschluß sichtbar (Rückkehr­
spiegel). Das Signal im Sucherbild zeigt
an, daß die Kamera nicht aufnahmebereit
ist und daß vor der nächsten Belichtung der
Spannhebel (9) betätigt werden muß. (Bild­
beispiel: Sucherbild im Prismeneinsatz,)

3. Eimtellen der Belichtungszeiten
Aufnahmen mit Belichtungszeiten von 1/1r;;yJ s
bis 1130 s (weiße Zahlen auf dem Belich­
tungszeiten-Einstellknopf <10») gel ingen mit
Sicherheit "aus der Hand ", also ohne Stativ.
Für alle Belichtungszeiten von 1/15 s bis 1 s
(orangefarbene Zahlen auf dem Belich­
tUngszeiten-Einstellknopf <la» und für noch
längere Belichtungszeiten mit der B-Ein­
stellung Kamera auf ein Stativ aufschrau­
ben und Drahtauslöser verwenden. Stativ­
gewinde (39) am Boden der EXAKTA
RTL 1000. Drahtauslösergewinde im Knopf
der Kuppelstelle (16). Alle Einstellvorgänge
können vor und nach dem Verschlußspannen
erfolgen.

/
Einstellen der Belichtüngszeiten von 1/1000 s
bis 1 sund B

Belichtungszeiten-Einstellknopf (la) drehen,
bis gewünschte Zahl oder das B om orange­
farbenen Dreieck steht. Die Zahlen von 2
bis 1000 bedeuten Sekundenbruchteile (z. B.
1/12,; s). Zwischenwerte sind nicht einstell­
bar. Bei Einstellung auf B bleibt der Ver­
schluß geöffnet, solange der Druck auf
den Rechtsauslöser (5), auf das in den Knopf
der Kuppelstelle (16) eingeschraubte Ver­
längerungsstück (s. S. 20) oder den an der
gleichen Stelle eingeschraubten Drahtaus­
löser anhält (wichtig für längere Belieh­
tungszeiten als 8 s). Mit der B-Einstellung
sind demnach beliebig lange Belichtungs­
zeiten möglich (z. B, bei Nacht- und Innen­
aufnahmen).

Für das Arbeiten mit der B-Einstellung ist
ein Drahtauslöser mit Feststelleinrichtung
empfehlenswert: Nach dem Druck auf den
Drahtauslöser Feststelleinrichtung arretie­
ren. Verschluß bleibt ohne Berührung der
Kamera geöffnet, bis Feststelleinrichtung
gelöst wird (guter Verwacklungsschutz).

13
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Objektivbedienuni{

1. Die Objektive der EXAKTA RTL 1000 sind
mit Innenauslösung der vollautomatischen
Druckblende versehen. Sie wird durch einen
Mechanismus der Kamera zur hochwertigen
Springblende. Durch Drehen des Blenden­
einstellringes (17) gewünschte Blendenzahl
vorwählen: Blendenzahl muß dem orange­
farbenen Dreieck gegenüberstehen.

Bei kleinen Blendenzahlen, z. B. 1,8, 2, 2,8,
4, relativ große ObjektivöHnung: kurze Be­
lichtungszeiten möglich, aber geringe Schär­
fentiefe. Bei graßen Blendenzahlen, z. B. 16,
22, relativ kleine ObjektivöHnung: löngere
Belichtungszeiten nötig, aber große Schär­
fentiefe. Näheres über Schörfentiefe auf
Seite 19.

1.8 2.8 4 5.6 8 11 16 22

00000000

Einstellen der Belichtungszeiten von 2 s bis 8 s

Belichtungszeiten-Einstell knopf (10) drehen,
bis dos B am orangefarbenen Dreieck steht.
Langzeitenwerk-Spannhebel '(1) im Uhr­
zeigersinn bis zum Anschlag schwenken.
(Konn bei gespanntem oder ungespanntem
Verschluß erfolgen.) Belichtungszeiten-Ein­
stellknopf (2) des Langzeitenwerkes drehen,
bis die gewünschte Zeit (2 s, 4 s oder 8 s)
der Markierung auf dem Longzeitenwerk­
Sponnhebel (1) gegenübersteht. Beim Aus­
lösen Rechtsauslöser (5) nur kurzfristig bis
zum Anschlag drücken, Drahtauslöser ebenf.
nur kurzfristig betätigen und nichtverriegeln.

Einstellen der Belichtungszeiten von l/HYJO s
bis 1 s mit Selbstauslöser

Belichtungszeiten-Ei nstellknopf (10) drehen,
bis gewünschte Zeit dem orangefarbenen
Dreieck gegenübersteht. Langzeitenwerk­
Spannhebel (1) im Uhrzeigersinn bis zum
Anschlag schwenken (= Varlaufwerk
spannen, kann bei gespanntem oder un­
gespa~ntem Versc\1luß erfolgen). Auslösen
nur mit dem Varlaufwerk-Auslöseknapf (3).
Die Belichtung erfolgt nach etwa lOs,

C\!
-t~,

·liY~
- .
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2. Die Objektive mit Innenauslösung der
vollautomatischen Druckblende sind zum
Scharfeinstellen voll geöffnet. Die auto­
matische Druckblende wird durch einen
kameraseitig eingebauten Kraftspeicher zur
hochwertigeren "automatischen Spring­
blende". Das Abblenden geschieht selbst­
tötig mit dem Auslösen. Auch bei allen
löngeren Belichtungszeiten und Selbstaus­
löseraufnahmen erst nach der Belichtung
automatisches Aufblenden auf die volle
Öffnung. Probeweises Abblenden für Ein­
stellversuche und visuelle Kontrolle der
Schärfentiefe mit der Abblendtaste (23).
Abschalten der Blendenautomatik mit dem
Blendenschalter (40) (weiße Markierung
eingeschaltet, orangefarbene Markierung
abgeschaltet). Abblenden dann von Hand
mit dem Blendeneinstellring (17). Wichtig
für den Gebrauch des TTL-Prismeneinsatzes
und bei Nahaufnahmen mit auszugsver­
längerndem Zubehör.

J
I
,)

Scharfeinstellen durc~ ~ehen am Entfer­
nungseinstellring (21) .. oId durch Kontrolle
der Schärfe des Sucherbildes. Maßgebende
Objektentfernung steht nach dem Einstellen
am orangefarbenen Dreieck. Niedrige Werte
der Entfernungsskale = Meter, eventuell
darüberstehende größere Werte = feet.
Alle Entfernungsangaben gelten von der
Kamerarückwand bis zum Objekt.

Einstellen bei Infrarotaufnahmen : Beim
Gebrauch von Infrarotfilm ebenfalls erst
nach dem Sucherbild einstellen. Dann die
Entfernungsangabe, die am orangefarbenen
Dreieck steht (Meter- oder feet-Zahl bzw.
Unendlichzeichen) nach rechts an den
orangefarbenen Punkt. den Inlrarotpunkt,
stellen. Damit wird das von den Infrarot­
strahlen erzeugte Bild in die Filmebene der
Kamera gelegt und erscheint im Negativ
scharf. .

16 11 8 5.6 4
17
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Ablesen der Schärfentiefe:

Bei großer Schärfentiefe werden Objekte in un~er­

schiedlicher Entfernung von der Kamera schorf ab­
gebildet. Näheres sa~t nach dem Schorfeinstellen
die Schörlentiefenskaie (18) der Objektive: Zu
beiden Seiten der orongeforbenen Einstellmarke
(Dreieck) liest man an der Entfernungsskole ob, wo
die Schärfentiefe beginnt und wo sie endet. Steht
die Blendenzahl auf der einen Seite dem Unend­
lichzeichen «(Xl) gegenüber oder - von der Mitte
ausgegangen - hinter ihm, donn reicht die Schör­
fentiefe bis Unendlich. Rechts oben ein Beispiel =
Einstellung auf 3 m, Blendenzahl 8: Schörle von
reichlich 2 m bis 5 m.

Zum Einstellen unbedingt\ ~ große ObjektivöH­
nung (kleine Blendenzahl) .•wenden. Bei größeren
Blendenzahlen als 5,6 erscheint dos Bild auch bei
unrichtiger ObjektiveinsteIlung im Mikroraster relativ
schorf, was zu Fehlergebnissen führt. Für extreme
Nahaufnahmen über Abbildungsmaßstab 1,0 und für
Mikroaufnahmen ist der Mikroraster nicht verwend 4

bor. Dos übrige Sucherbild (Fresnelfeld) dient nicht
zum Einstel.len der Bildschärfe.

bildaufhellende
Fresnellinse

Kreismarkierung

Meßwerkzeiger
Mattscheiben-

. ring/eid
Mikroprismen­
raster

Einstellen mit(? }jJeinstelisystem
(Fresnellinse) :

Bei dem auf Wunsch in allen Suchereinsötzen der
EXAKTA RTl 1000 verwendbaren Bildeinstellsys'em
benutzt mon zur Einstellung der Bildschörfe dos
Matlscheibenringfeld (für Objekte in Bewegung,
extreme Nahaufnahmen uno Mikroaufnahmen). Zur
Erhöhung der Einstellsicherheit oder bei wenig be­
wegten und ruhenden Objekten mit geringer, bzw.
ohne Bewegung wird mit Mikroprismenraster ein­
gestellt. Der Mikroprisrnenraster zeigt bei Fehl­
einstellung einen stärkeren UnschärleneHekt (dos
unscharfe Bild "flimmert"). Die richtige Objektiv­
einsteIlung ist erreicht, wenn das Bild im Mikro­
prismenraster die höchste Schärfe aufweist (also
keinen FlimmereHekt).

18
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3. Objektiv (22) 6 ~JVechseln: Arretierhebel
(19) zum Objekh.... hin drücken. Objektiv
links drehen, bis sich die orangefarbenen
Punkte (12 und 13) gegenüberstehen. Ob­
jektiv noch vorn abheben. - Beim Ein­
setzen umgekehrt verfahren: Orangefar­
bene Punkte gegenüberstellen, Objektiv bis
zum Einrosten rechts drehen.

Spezialobjektive von den kürzesten bis zu
den längsten Brennweiten sind in der
EXAKTA RTl 1000 verwendbar. Um bei den
Objektiven mit Außenauslösung die Blen­
denautomatik betätigen zu können, muß
mon in den Knopf der Kuppelstelle (16) dos
der Kamera beiliegende Verlängerungs­
stück einschrauben.

Objektive für die EXAK{ }TL 1000

Bild- Vorder-
Bezeichnung, Blen- winkel fassung für
Lichtstörke und den- (Richt- Einschraub-
Brennweite mm typt wert) teile

PENTACON outo 2,8/29
m. Innenauslösung ADB 73° M 55xO,75
Normalobjektiv
Oreston 1.8/50
m. Innenauslösung ADB 470 M 49xO.75
PENTACON outo 2.8/100
m. Innenauslösung ADB 24° M 49xO.75

Zelss Flektogon 4/20 ASB 93° M 77xO.75
PENTACON 2.8/135 VB 18° M 55xO.75
Zeiss Sonnor 2.8/180 ASB 14" M 86x1
PENTACON 4/200 VB 12" M 58xO,75
PENTACON 4/300 VB 8° M 95xl
PENTACON 5.6/500 VB 5° M 118xl
Zeiss Spiegel- ohne eingebaut.
objektiv 5.6/1000 Blende 2,50 Filterrevolv.

1 ADB = Automatische Druckblende mit Innenaus­
lösung (in Verbindung mit der EXAKTA RTL 1000
wird die automatische Druckblende zur häherwer­
tigen automatischen Springblende) - ASB = Aula­
matische Springblende mit Außenausläsung -
VB = Vorwahlblende

21



Lichtschachteinsatz-Bedienung

Das Sucherbild im Lichtschacht (11) dei
EXAKTA RTL 1000 dient zur Motiv- und
Ausschnittwahl ebenso wie zum Scharfein­
stellen und beim probeweisen Abblenden
zur Kontrolle der Schärfentiefe. Zur Bild­
beurteilung genügt me'istens die im Licht­
schachteinsatz vorhandene Bildfeldlinse,
zum Scharfeinsteilen aber ist der zusätz­
liche Gebrauch der schwenkbaren Einstell­
lupe (25) empfehlenswert. Sie geht beim
Lichtschachtöffnen in Gebrauchsstellung,
kann aber, wie auf Seite 6 beschrieben, in
Ruhestellung geschwenkt werden.

Normalerweise wird die EXAKTA RTL 1000
beim Arbeiten mit Lichtschacht in Brust­
oder Schulterhöhe gehalten. Beim Ge­
brauch der Einstellupe (25) nimmt man
die Kamera dicht ans Auge. Hochauf­
nahmen mit dem Lichtschachteinsatz kann
man im rechten Winkel machen. Das ist

22

günstig für unbemerktes Arbeiten, wobei

der Fotograf selbst verborgen bleiben

kann. Das Sucherbild im Lichtschacht (11)

läßt sich von unten her kontrollieren, wenn

man die Kamera über den Kopf hält. So

wird man arbeiten, wenn über Mauern,

Personenansammlungen usw. hinweg foto­

grafiert werden soll.

Für das Einstellen der Bildschärfe benutzen

Sehbehinderte die Brille, die sie für Fern­

betrachtung benätigen. Auswechseln des

Lichtschachteinsatzes siehe Seite 27.

23



Prismeneinsatz-Bedienung

Der Prismeneinsotz (41) hot die gleichen

Funktionen wie der Lichtschochteinsolz, zeigt

ober bei Hoch- und Queroufnohmen stels

ein oufrechtstehendes und seitenrichtiges

Sucherbild. Sehr vorteilhaft für olle Fotos

von Objekten, die sich bewegen. Bildbewe­

gung im Sucher und Objektbewegung sind

gleich, b.ei großen Geschwindigkeiten ist es

deshalb leicht möglich, die Kamera beim

Belichten in der Bewegungsrichtung des

Objekts "mitzuziehen", z. B. beim Auto­

rennen.

Vorteilhafteste Bedienung der EXAKTA

RTL 1000 mit Prismeneinsatz: Mit Daumen

und Zeigefinger der linken Hand schorf­

einsteilen. mit dem rechten Zeigefinger

ouslösen.

24

Beim Einstellen mit Prismeneinsatz be­

nutzen Sehbehinderte die Brille, die sie

für die Fernbetrachtung benötigen. Aus­

wechseln des Prismeneinsatzes s. Seite 27.

Als unentbehrliche Ergänzung ist die

elastische Augenmuschel zu empfehlen:

Sie wird am Okular (42) des Prismenein­

satzes angesteckt und hält störendes

Seitenlicht fern. Auch für Brillenträger ver­

wendbar, da in die drehbore Fassung vom

Optiker das der Fernbrille entsprechende

Augenkorrekturglas eingesetzt werden kann.

Einstellen dann ahne Brille möglich.

25



Auswechseln der Bildfeldlinsen

Jeder Suchereinsatz der EXAKTA RTL 1000 Ist aus­
wechselbar (Lichtschachteinsatz. Prismeneinsatz und
TTL-Prismeneinsatz). - Beim Herausnehmen des
Suchereinsatzes die beiden Entriegelungsknöpfe (43)
mit Daumen und Zeigefinger der linken Hand noch

unten drücken, Suchereinsatz mit der rechten Hand

unverkantet nach oben herausheben. Beim Wieder·

einsetzen ist der Suchereinsatz genou senkrecht ein­

zuführen und nach unten zu drücken, bis er einrostet.
Bitte, niemals Gewalt anwenden.

.reinsätzeAuswechseln der Su

Die Bildfeldlinse der Suchereinsötze der EXAKTA
RTL 1000 ist auswechselbar, sa daß auf Wunsch eine
der Spezialbildfeldlinsen verwendet werden kann. ­
Suchereinsatz aus der Kamera herausnehmen. Bild·
feldlinse on den Löngsseiten fossen und in Richtung
der beiden federnden Haltekrallen drücken, bis sie
an der miltleren Haltekralle außer Eingriff kommI.
Bildfeldlinse entnehmen. Dabei Oberflächen nicht
berühren.
Einsetzen der Bildfeldlinse sinngemäß in umgekehr­
ter Reihenfolge.

"TTL- Prismeneilf r;)
(Belichtungsautom~lk mit Innen messung)

Der TTL - Prismeneinsotz versieht di2
EXAKTA RTL 1000 mit einer ßelichtungs­
outomatik auf der Grundloge der Innen­
messung durch dos Objektiv (Through Thc
Lens = TTL), Sie beochtet die Filmemp­
findlichkeit, Belichtungszeit und Blenden­
zohl und berücksichtigt nur das Licht, das
für die Aufnahme wirksom ist. Diese Meß­
methode hot größte Bedeutung beim Ge­
brauch van Speziolobjektiven (Bildwinkel
gleich Meßwinkel) und beim Arbeiten mit
ouszugsverlängerndem Zubehör und 'Filtern
(Belichtungsfoktoren werden automatisch in
die Messungen einbezogen),
Die Bedienung ols Suchereinsatz gleicht
der des Prismeneinsotzes: stets aufrecht­
stehendes und seitenrichtiges Sucherbild.
Sehbehinderte benutzen die Fernbrille.
Auswechseln des TTL-Prismeneinsatzes und
Austauschen seiner Bildfeldlinsen siehe
nächste Seite. - Für die Benutzung der
Belichtungsoutomotik (Innenmessung) wird
dem TTL-Prismeneinsotz eine ausführliche
Bedienungsanleitung beigegeben.
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4. Kamerarückwand (37) öffnen. Patrone
mit dem zurückgespulten Film der Kamera
entnehmen. Knopf der Rückspulkurbel (14)
wieder zurückdrücken. Rückspulauslöser (38)
geht beim nächsten Verschlußspannen
selbsttätig in die Normalstellung zurück.

" , I
•••••1

~ ~-
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Filmwechsell ~)
Wenn der Bildzähler (7) die Höchstzohl
der mit dem eingelegten Film zu erzie­
lenden Aufnahmen anzeigt (12,20 oder 36),
Film zurückspulen.

1. Rückspulauslöser (38) bis zum Anschlag
drücken (rastet in der Endstellung ein).

2. Rückspulkurbel (14) ausschwenken und
in Pfeilrichtung (Uhrzeigersinn) gleichmäßig
und nicht zu schnell drehen, bis man spürt,
daß sich die Kurbel leichter drehen läßt, der
film also zurückgespult ist. (Beim zu schnel­
len Drehen können "Verblitzungen" ent­
stehen, die zu verästelten Belichtungen
führen.)

3. Rückspulkurbel (1
Knopf der Rückspulkurb
herausziehen.

'inklappen und
uis zum Anschlag
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Die EXAKTA RH 1000 ist mit X-Synchroni­
sotion für Elektronenblitzgeräte und Blitz­
lampen ausgestattet. Das Kabel eines han­
delsüblichen Lampenblitzgerätes oder Elek­
tronenblitzgerätes wird am Blitzlichtnippel
(20) angesteckt. Mit einem als Zubehör
lieferbaren Steckschuh. der unter dem Knopf
der Rückspulkurbel (14) eingeschoben wird.
können Blitzgeräte direkt an der Kamera
befestigt werden.

Der Steckschuh ist auch für Blitzgeräte mit
Mittenkontakt eingerichtet, nur müssen
dann die Blitzlichtnippel der Kamera und
des Steckschuhs durch das mitgelieferte
Spezialkabel verbunden werden.
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Blitzlichtauf ~men
Bei Elektronenblitzgerätl Belichtungszei­
ten-Einstellknopf (10) drJ,._n. bis das Blitz­
zeichen (:?) am orangefarbenen Dreieck
steht. Die damit eingestellte Belichtungs­
zeit beträgt etwa J/12;; s. Auch auf längere
Belichtungszeiten (1/00 s. I/W s, 1/15 s usw.)
kann eingestellt werden.

Bei kurzleuchtenden Kleinblitzlampen (z. B.
NARVA Xl. Osram AG 3 B. XM 1 B, XM 5 B
sowie Philips AG 3 B Super, PF 1 B. PF 5 B)
Belichtungszeiten-Einstellknopf (10) drehen,
bis das Blitzlampenzeichen und damit die
Zahl 30 am orangefarbenen Dreieck stehen.

Bei Blitzlampen mit längerer Leuchtzeit I/t :. s
oder eine längere Belichtungszeit einstellen.
Als Belichtungszeit gilt bei der EXAKTA
RTL 1000 für alle Blitzlichtquellen nicht die
an der Kamera eingestellte Zeit, sondern
annähernd die Leuchtzeit des Blitzes
(wichtig für Bewegungsvorgänge).
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